

文/图 郑明达 刘霞辉

福田区深化体教融合

推进校园体育高质量发展

A 集“教研赛训”于一体,构建体育人才培养路径

世界跳绳冠军是如何培养的?深圳明德实验学校相关负责人介绍,学校开设的体育课程涵盖基础课程、拓展课程、特需课程,以满足不同学子对体育教育的个性化需求。此外开设专项体育课,让每一个学子都有机会参与和体验各类运动。“跳绳项目为我校二年级专项体育项目,后续我们综合选拔人员加入跳绳社团予以更精准更专业的培养,让有天赋的‘跳绳达人’中脱颖而出。”上述负责人表示。

法网冠军王欣瑜也曾坦言,福田校园训练在她成长的关键

阶段,曾经给予了重要助力。为了专注培养王欣瑜在网球运动中的潜力和素养,梅林中学为她安排了动态、灵活、个性化的课程体系,保证王欣瑜在“文化”和“体育”上齐步并进。

“学生入学后,老师会观察分析每个学生的兴趣特长,找到适合每个学生发展的潜质,持续记录和规划,并为学生设计三年培养课程计划,分类别进行课程组织,体育教师会按照培养计划对学生持续的、贴身式指导,帮助学生逐步展示个人潜能。”梅林中学体育教练范伟平说。

这两所学校的做法正是响

应福田一贯坚持的集“教、研、训、赛”于一体的“体教模式”。在这种“启蒙、选拔、科学训练”的逐级培养机制下,该区通过构建小学—初中—高中“一条龙”竞技体育后备人才梯队培养路径,形成互相衔接、互为助力的人才培养体系。在此基础上,还以市区共建的模式重点培养、重点资助优秀体育苗子。

据了解,福田区还将集全国高水平运动员选拔、培训、参赛于一体的专业训练机构打造成青少年体育训练中心,促进高水平运动员的交流,深入挖掘青少年竞技体育后备人才。

B 推进“一校多品”创建,助力福田学子全面成长

在福田区新沙小学,“人人会游泳”不是一句口号。为实现这一目标,该校将游泳课程常态化,构建中小学生学习游泳发展新格局。

“我们致力于让每一名从新沙小学毕业的学生学会4种泳姿,掌握游泳特长,自信畅快地享受游泳这项运动。”新沙小学校长陈志华表示,学校以新游泳馆投入使用为契机,全新打造游泳校本课程,致力于让每个学生都会游泳,增强青少年体质。

近年来,福田牢固树立“健康第一”的教育理念,在“一校一品”的基础上推进“一校多品”,致力于实现每所学校都有一到两个体育特色项目,在基础教育阶段,让每个在校孩子都能掌握一至两项运动技能,养成终身锻炼的良好习惯和健康的生活方式。

据统计,目前福田区125所学校(含校区)全部创建体育特色校,创建特色体育项目共计

42个,总计365项次,覆盖所有学校、所有学段、所有学生,囊括足球、篮球、田径、羽毛球、乒乓球、跳绳、武术等项目,目前已建立体育特色项目区域联盟22个,现有国家级校园足球特色学校24所,以及国家级校园篮球特色学校4所,省级推广学校9所。

今年,福田区校园体育联赛开幕,赛程贯穿全年,覆盖全区各校

区、全学段,共计36类项目、千余场次比赛,打造“人人有项目、班班有活动、校校有特色、周周有比赛、月月有颁奖”的校园新常态。

福田每年开展“校级杯”、U系列赛、联赛、公开赛等组织形式多样、主体多元的青少年体育赛事,已开展比赛2000余场次,参赛运动员达1万余人,形成了培养体育后备人才的强大合力。



福田区校园体育联赛开幕现场



福田区校园体育联赛开幕现场

C 依托“三大力量”合作,促进体育教育均衡发展

“体教融合”离不开多方力量共建。据了解,福田依托学校、体校、社会组织“三大力量”互动合作,高质量促进体育教育优质均衡发展。

福田小学安全办主任陈运城对此深有感触。三年时间,福田小学建筑面积从原来的1.1万平方米扩建到现在的2.8万平方米,其中体育教学用地达到八千平方米。“借助‘改扩建’东风,我们新建了羽毛球馆、游泳馆等体育场馆。还通过社区共享,把足球场、篮球场等运动场馆向社区居民开放。”陈运城介绍。

事实上,福田各学校在拓展

体育空间的基础上,针对学校实际情况开设羽毛球、游泳普及课,并与专业体育机构展开深度合作,开展游泳、足球、篮球、羽毛球校队训练,助力体育健儿高水平培养。

如今,不少青少年运动类社会组织在福田一一涌现,如易建联篮球训练中心、郑洁网球俱乐部等体育名人训练馆,他们以自身实力为口碑赢得孩子们的信任与追捧,针对孩子的能力给予专业的训练,圆孩子们的“体育梦”。

今年,福田区还将构建“1+2+N”体育特色项目体系,坚持

挖潜创新,通过创建体育特色项目学校区域联盟,常态化开展特色项目比赛,努力打造深圳“体教融合”示范区,助力每个福田学子在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,养成终身锻炼的良好习惯和健康的生活方式,实现全面发展,积极构建生命价值观教育体系新格局。

福田区充分发挥“体育”在“五育并举”中的筑基作用,丰富“以体育人”内涵,推动实现以体树德、以体增智、以体育美、以体促劳,积极促进青少年全面发展。

文/蒋佳元 骆丽莉 蒋超

实施“16810”工程 开发6大重点片区 引进国际文旅IP项目

大鹏新区奏响旅游业高质量发展最强音

深圳规模最大的滨海旅游度假区——中信金沙湾国际乐园已经成形,游客络绎不绝;全球最大的乐高乐园已拔地而起,现场机器轰鸣;国家深海科考中心与深圳海洋博物馆一同开建……8月的大鹏新区,文旅产业项目建设遍地开花。

乘着“双区”建设的东风,抢抓新时代旅游提质升级的机遇,大鹏新区奏响了旅游业高质量发展的最强音。8月8日召开的大鹏新区党工委会议提出,以更高的境界、更宽的视野、更大的功夫,加快实施旅游业高质量发展“16810”工程,推进6大重点片区开发,持续引入具有全球影响力的文旅IP项目,实现旅游业高质量跨越式发展,向着世界级滨海生态旅游度假区的目标加速前进。



美丽的西涌 大鹏新区文化广电旅游体育局供图

A 全力以赴 高质量旅游发展规划出炉

大鹏新区是深圳城市的“后花园”,也是深圳的文化之根。大鹏新区的森林覆盖率超77%,海域规划面积1380平方公里,海岸线长125公里,全域近岸海域水质长期保持国家一类标准,是深圳自然资源禀赋最好、海洋资源最丰富、环境质量最佳的区域,具有打造世界级滨海生态旅游度假区的天然优势。

正因如此,大鹏新区自成立成立以来,便提出了“生态立区”的发展理念,并将旅游业作为重点支柱产业予以大力发展,十余年持之以恒。

功夫不负有心人。十余年来,大鹏新区先后荣获广东省唯一的国家级旅游业改革创新先行区、深圳市国家全域旅游示范区试验区等称号。近年来,响应新时代的号角,乘着“双区”建设的东风,大鹏新区

党工委谋篇布局,围绕奋力打造“绿水青山就是金山银山”实践创新标杆目标,全面开启高质量发展的新征程,并将旅游业作为高质量发展的重要“引擎”,全力推进国际文旅IP项目落地。

日前,在深圳全面提升旅游综合竞争力,创建国家全域旅游示范区,建设具有全球影响力的世界级旅游目的地目标指引下,大鹏新区又勇担重任,明确提出聚焦“规划、政策、项目、推广”四个维度,加快实施旅游业高质量发展“16810”工程,即锚定建设世界级滨海生态旅游度假区1个目标,开发龙岐国际生态度假湾、金沙湾国际旅游度假区、坝光科技旅游度假区、东西涌滨海生态旅游度假区、半天云山海运动度假区、土洋红色旅游区6大重点片区,打造乐高乐园、法国开云The Mall奢侈品奥特莱斯项目、海洋博物馆、大鹏所城综合整治

提升项目、中信金沙湾国际乐园、国家水上国民休闲运动中心、沙鱼涌渔旅综合体、西涌国际暗夜社区8大基石项目,加快建设深惠城际大鹏支线、轨道32号线一期在内的轨道、高速、口岸等10大基础设施。“16810”工程更加详细地规划了建设世界级滨海生态旅游度假区的实现路径和具体举措。

不仅如此,一张大鹏新区高质量旅游业发展的“大蓝图”已在推进中。据大鹏新区文化广电旅游体育局介绍,该局一方面积极协调推动水源保护区、近岸海域功能区调整,为重点项目建设释放发展空间。另一方面,积极对接世界级规划设计团队,一体化编制大鹏半岛旅游产业规划和国土空间规划,其中包括《大鹏半岛整体发展规划(2023-2035年)》《深圳龙岐国际生态度假湾发展规划(2022-2035年)》等。

B 齐头并进 高质量开发热火朝天

据了解,近年来,按照《深圳市旅游业发展“十四五”规划》,大鹏新区提出在龙岐湾片区打造大鹏半岛“核心旅游区”。此次实施的“16810”工程则进一步明确了大鹏新区旅游业计划开发的6大重点片区,包括龙岐国际生态度假湾、金沙湾国际旅游度假区、坝光科技旅游度假区、东西涌滨海生态旅游度假区、半天云山海运动度假区、土洋红色旅游区。

其中,龙岐国际生态度假湾

内,备受瞩目的全球最大乐高乐园正在加紧建设。作为深圳首个国际性文旅产业项目,深圳乐高乐园度假区设有1个主题乐园、1个水上乐园和3家主题酒店,总投资超70亿元。

金沙湾国际旅游度假区内,以金沙湾国际乐园为核心的滨海旅游度假区正在加速建设中,多家五星级标准度假酒店和综合项目相继展开,其中,万豪酒店与水上乐园已开业。该项目建成后将成为深圳规模最大的

滨海旅游度假区。坝光科技旅游度假区内,深圳海洋大学(一期)于7月20日开建,与之一体规划建设还有国家深海科考中心、深圳海洋博物馆等,该项目建成后将成为具有海洋学科基因与海洋文化特色的海洋产业生态圈。

据大鹏新区文化广电旅游体育局介绍,接下来,大鹏新区将通过“片区统筹、滚动开发”模式,积极引入国内外头部旅游企业参与大片区、大景区开发建设。

C 争先创优 高端文旅IP干帆竞发

今年3月,“中国杯”帆船赛在大亚湾水域正式开赛;5月18日,“5·18国际博物馆日”系列活动成功举办;端午假期,2023粤港澳大湾区(深圳南澳)首届海上龙舟赛在月亮湾激情开锣;7月29日,华人戏剧家赖声川戏剧创意学堂“上剧场×大鹏戏剧创意夏令营”在大鹏文体中心圆满结营……

据介绍,今年以来,大鹏新区文化广电旅游体育局紧紧围



第十四届“中国杯”帆船赛 大鹏新区文化广电旅游体育局提供

绕大鹏新区党工委“一、二、三、四”发展思路,牢固树立“强旅游、兴文体、展形象”的工作理念,多措并举大力挖掘、打造高端文旅IP,推动了新区旅游业高质量发展。统计数据显示,2023年1-7月,大鹏新区共接待游客938.77万人次,实现旅游收入47.96亿元,同比分别增长21.33%、23.45%。

在打造高端文化IP方面,协助市部门推进咸头岭博物馆建设前期工作;加快推动“赖声川”项目,打造文艺高地……在打造高端体育赛事IP方面,大鹏新区成功举办第十四届“中国杯”帆船赛、粤港澳大湾区(深圳南澳)首届海上龙舟赛等系列活动。

在打造高端文旅融合IP方面,该局联动辖区企业,开展“粽情山海 优惠连连”大鹏文旅龙舟消费季好物推荐直播活动,直播间浏览量超200万人次。借西涌社区成功创建国内首个、亚洲第

二个“国际暗夜社区”之际,打造“旅游+天文”相融合的星空文旅夜间经济。

值得一提的是,大鹏新区文化广电旅游体育局为配合打造高端文旅IP,还搭建了复合式的宣传推广平台,多形式、多渠道、多角度地讲好大鹏故事。其中包括邀请中国旅游协会副会长陈向宏、中国帆船帆板运动协会主席张小冬以及“亚洲剧场导演之翘楚”赖声川等业界大咖来鹏指导;推出“大鹏十二名片”系列专题;制作推出《跨越山海 遇见大鹏》《大鹏新区欢迎您来过大年》《可力乐熊大鹏旅行日记》《这就是,深圳大鹏半岛》等80条旅游推介宣传,全网播放量近500万次,推动文旅工作不断“出圈又出彩”。

随着大鹏新区高质量旅游发展“施工图”的实施,具有全球影响力的文旅IP项目不断引入,大鹏新区旅游业必将步入高质量发展新时代,世界级滨海生态旅游度假区将加速建成。